
Working Papers in Austrian Studies

The Center for Austrian Studies serves scholars who study the politics, society, economy,
and culture of modern Austria and of Habsburg Central Europe. It encourages
comparative studies involving Austria or the Habsburg lands and other European states.
The working paper series seeks to stimulate discussion in the field and to provide a
vehicle for circulating work in progress. It is open to all papers prior to final publication,
but gives priority to papers by affiliates of the Center or by scholars who have given
seminars or attended conferences at the Center.

The editors of the series are David Good and Randall Kindley. If you would like to have
a paper considered for inclusion in the series, please contact the editors at the Center
for Austrian Studies.
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Price per paper: $3.00. Add $1.00 for foreign addresses.

Send paper no(s) Amount enclosed

Make out check or money order to CENTER FOR AUSTRIAN STUDIES.

Send check and form to: Publications, Center for Austrian Studies, 314 Social Sciences,
University of Minnesota, Minneapolis, MN 55455.
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n= Oxford = = = = =
New in paperback!
Winner of the Wayne S. Vucinich Prize

Beyond Nationalism
A Social and Political History of the Habsburg
Officer Corps, 1848-1918
ISTVAN DEAK, Columbia University
"A pioneering study of the social history of a military elite.
The subject is much neglected....Enthralling."
—R.J.W. Evans, New York Review of Books

"A superior work by a distinguished scholar....Not just the
best book about the Habsburg army available, but a work
that affords readers marvelously illuminating glimpses into
the true nature of the whole monarchy."—Choice
"Written sympathetically and the vast amount of evidence employed is compressed
into an easy narrative....More than just a good read, for it makes important revision-
ist points....An excellent book which every military, social, and political historian of
Central Europe will find a joy to read."—Times Higher Education Supplement
1990 (paper 1992) 304 pp. paper $9.95 doth $42.50

Red Vienna
Experiment in Working-Class Culture, 1919-1934
HELMUT GRUBER,
Polytechnic University, New York
"This is by far the most wide-ranging and successful

study of Red Vienna....Balancing a comprehensive ac-
count of the positive aspects of the experiment with a
trenchant critique, Helmut Gruber has produced an ex-
emplary cultural history reaching far beyond its
Viennese locale. His book is enhanced by its vivid por-
trait of the socialist milieu, its imaginative use of
sources, and its evocative writing."—Anson Rabinbach,
The Cooper Union for the Advancement of Science and Art
"Red Vienna is an important, vigorously argued study
that demonstrates effectively the successes and failures

of inter-war Austrian Social Democracy in Vienna."—John W. Boyer, University of Chicago

"Exhaustively researched and written in clear, stylish prose, this is the first compre-
hensive analysis of Austrian socialism's effort to transform completely the physical
and cultural environment of the Viennese working class after World War I. Skill-
fully integrating political, social, and cultural history, Gruber's book is not only a
major contribution to the study of modern Austria, but a model exploration of the
complex relationship between socialist parties and their working-class supporters.
Incisive comparisons with other European countries make this study invaluable for
all social historians and scholars of the working class. A most impressive achieve-
ment."—Geoffrey G. Field, State University of New York, Purchase
1991 288 pp. $29.95

Prices are subject to change and apply only in the U.S.
For more information or to order ivrite to: Social Sciences Marketing, Dept. KLH

order by phone using major credit cards please call (212)679-7300 Ext. 7106

Oxford University Press
; = = S = = 200 Madison Avenue • New York, NY 10016 -
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t^tte t990 PtOjcion, Sett
tot j4ua#Ueut Studies foot*

Tt/Uuten, of t6e 1990

Nutrition and Economic
Development in the Eighteenth-

Century Habsburg Monarchy
An Anthropometric History

John Komios
John Komios examines the industrial expansion of Austria from a fresh viewpoint

and develops a new model for the industrial revolution. Comparing this "Austrian
Model" of economic growth to the industrial revolution in Britain, Komios argues that
the model is general enough to explain demographic and economic growth elsewhere
in Europe.

"This innovative and cogent work of comparative history lays a new founda-
tion for studies of industrialization. Through ingenious studies of anthropometric
and nutrittonai studies, John Komios propounds a new model to explain how in-
dustrial production can break through to sustained growth. Komios makes the
'Austrian Model' relevant not only for all historians but for all social scientists."
—From the ACI citation
Cloth: $47.50 ISBN 0-691-04257-8

Exile and Social Thought
Hungarian Intellectuals in Germany and Austria, 1919-1933

Lee Congdon
Embroiled in the political events surrounding World War I and the failed Hungarian

revolutions of 1918-19, a number of intellectuals fled Hungary for Germany and
Austria, where they essentially created Weimar culture. Among them were Georg
Lukacs, Bela Balazs, Laszl6 Moholy-Nagy, and Karl Mannheim. In this collective por-
trait combining intellectual history with biographical detail, Lee Congdon describes
how Hungarian thinkers, each in a different way, passionately advocated the need for
community in a Europe torn by war and revolution.
Cloth: $29.95 ISBN 0-691-03159-2

41 WILLIAM ST. • PRINCETON, NJ 08540 • (609) 258-4900
ORDERS: 80O-PRS-ISBN (777-4726) • OR FROM YOUR LOCAL BOOKSTORE

ht
tp

s:
//

do
i.o

rg
/1

0.
10

17
/S

00
67

23
78

00
00

28
36

 P
ub

lis
he

d 
on

lin
e 

by
 C

am
br

id
ge

 U
ni

ve
rs

ity
 P

re
ss

https://doi.org/10.1017/S0067237800002836


3

I

, - * • -

From the Enlightenment
to the Police State
The Public Life of Johann Anton Pergen
Paul Bernard
Pergen's life spans the vast philosophical distance from the shining
tenets of the Enlightenment to the less palatable doctrines of the police
state. 'This is a work of sound scholarship, gracefully presented, such
as is customary with Bernard. It affords a portrait of a man who, despite
the importance of his role in the affairs of the Habsburg monarchy
in the times from Maria Theresa to Franz II, has been treated rather
as a caricature of a policeman—or simply neglected." — William E.
Wright, author of Serf, Seigneur, and Sovereign: Agrarian Reform In
Eighteenth-century Bohemia." A fine new study from a recognized
authority on 18th-century Austria." — P. Petschauer, Choice.
Cloth, $35.95

Order toll free 800/545-4703from

University of Illinois Press
P. 0 . Box 4856 • Hampden Post Office • Baltimore, MD 21211

FROM PREJUDICE
TO PERSECUTION
A HISTORY OF AUSTRIAN ANTI-SEMITISM

BY BRUCE F. PAULEY

"[Bruce] Pauley's judicious and comprehensive study
demonstrates that, if anything, anti-Semitism was even more

virulent in Austria than it was in Germany. Now it is possible

to understand why Austrians were overrepresented among

Hitler's butchers."—Donald L. Niewyk
456 pp., 25 illus., $49.95

available at bookstores or from

THE UNIVERSITY OF NORTH CAROLINA PRESS
Post Office Box 2288 • Chapel Hill, NC 27515-2288

Toll-free orders: 1-800-848-6224
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Veroffentlichungen der Kommission fur Neuere
Geschichte Osterreichs

Herausgegeben von Gerald Stourzh

Eine Auswahl

Bande 67, 70, 76
Peter Broucek (Hg.)
Ein General im Zwielicht
Die Erinnerungen Edmund daises von Horslenau

Teilband 1: K.u.K. Generalslabsoffizicr und Histori-
ker. 1980.565 S., 1 Abb., Br. DM 148.-/6S 980,-.
ISBN 3-205-08740-2

Teilband 2: Minister im Standestaat und General im
OKW. 1983. 712 S., 25 SW-Abb. im Text. Br.
DM 148.-/6S 980,-. ISBN 3-205-08743-7

Teilband 3: Deutscher BevollmSchtigter General in
Kroatien und Zeuge des Untergangs des ,,Tausend-
jfihrigen Reiches". 1988. 600 S. Br.
DM 140.-/6S 980,-. ISBN 3-205-08749-6

Band 75
Siegfried Beer
Der ,,unmoralische" Anschluft
Britische Osterreichpolitik zwischen Containment
und Appeasement 1931-1934. 1988. 540 S. Br.
DM 140.-/6S 980,-. ISBN 3-205-08748-8

Band 77
Helmut Reinalter (Hg.)
Joseph II. und die Freimaurerei
im Lichte zeitgenossischer
Broschiiren
1987.170 S. Br. DM 58.-/6S 380,-
ISBN 3-205-08871-9

Band 78
Adolf Gaisbauer
Davidstern und Doppeladler
Zionismus und jiidischer Nationalismus in Oster-
reich 1882-1918.1988. 556 S., 8 Abb., Br. DM 140,-
/6S 980,-. ISBN 3-205-08872-7

Band 79
Adolf Gaisbauer
Friedrich Heer
Eine Bibliographie. 1989. 536 S. Br. DM 128,-/
6S 896,-. ISBN 3-205-05223-4

Band 80
Johannes Wimmer
Gesundheit, Krankheit und Tod
im Zeitalter der Aufklarung
1991.220 S., 1 Abb., Br. DM 56.-/6S 392,-.
ISBN 3-205-05304-4

Band 81
Wolfdieter Bihl
Die Kaukasus-Politik der
Mittelmachte
Teil II: Die Zeit der versuchten kaukasischcn Staat-
lichkeit (1917/18). 1992. Ca. 416 S. 1 Kane. Br. Ca.
DM 118.-/6S 840,-. ISBN 3-205-05517-9

Band 82
Margarete Grandner
Kooperative Gewerkschafts-
politik in der Kriegswirtschaft
Die freien Gewerkschaften Osterreichs im Erslen
Wellkrieg. 1992. Ca. 560 S. Br. DM 140.-/6S 980,-.
ISBN 3-205-05411-3

Band 83
Eva-Marie Cs£ky /
Franz Matscher /
Gerald Stourzh (Hg.)
Josef Schoner
Wiener Tagebuch 1944/1945. Bearbeitung Eva-Ma-
rie CsSky. 1992. Ca. 512 S. Ca. 16 SW-Abbildun-
gen. Br. Ca. DM 98.-/6S 686,-
ISBN 3-205-05450-4

B O H L A U

Bohlau Verlag Ges.m.b.H. und Co.KG., Sachsenplatz 4-6, A-1201 Wien.
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Center for Austrian Studies
Publications

Austria in the Age of the French Revolution, 1789-1815
Edited by Kinley Brauer and William E. Wright

"a worthy contribution to the historiography of the Habsburg Monarchy."
-Paul P. Bernard

See review, this volume.

Contains twelve papers presented at the Center's annual symposium, May
1989. The essays examine the development of Austrian diplomacy, warfare,
society, and culture in the period and the impact of the French Enlightenment
and Revolution on Austrian art, literature, music, drama, and journalism.

192 + xxv pages. Illustrations, maps. July 1990. ISBN: 0-9626990-0-4
Special price if you mention the AHY advertisement when ordering: $8.00.
Includes shipping and handling.

Austria Since 1945
Edited by William E. Wright

This volume contains the papers presented at the first annual symposium
hosted by the Center in May 1977. They deal with political, economic, and
cultural developments in the Second Republic of Austria. The main theme
is the stark contrast between Austria's ill-fated evolution after 1919 and her
political stability and rapid growth after World War II. Includes articles by
William Johnston, Fritz Fellner, Helga Leitner, and Egon Schwarz.

150 + viii pages. 1982.
Limited quantities available, $5.00 while supplies last.
Includes shipping and handling.

To order, mail request and payment to:

BURGESS INTERNATIONAL GROUP, INC.
7100 OHMS LANE
EDINA, MN 55435

Make checks payable to Burgess International.
Checks from outside the United States must be paid in U.S. dollars.
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Cover Design: Barbara Pederson, Riechmann Pederson
Design, Inc.

Illumination adapted from Rudolf von
Larisch. Untemcht in omamentaler
Schrift. Vienna, 1913.

Compositor:

Printer:
Text:

Impressions, a division of Edwards
Brothers, Inc.
Bookcrafters
Palatino
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